

坚定中国模式抗疫

3月20日星期天，恰逢农历春分。一场淅淅沥沥春雨落在上海，催生嫩绿氤氲的香樟、嫣红霞蔚的早樱，绽放出浓浓郁郁春意。虽然抗疫进入吃劲关头，但该来的春天伴着春雨倏然来了。

这一天，全国疫情形势还在发展。截至上一天，中国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团有新冠确诊病例19986例，接近2万大关，占迄今总确诊数130199例的七分之一。上海这一天公布的本土确诊加上无症状病例，也创下了单日新高。一波“倒春寒”疫情扑面而来，怎么办？

坚定中国模式抗疫，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，是此时此刻我们最需要的共识。

世界各国抗击新冠疫情，做得最好的，是中国。这一点，甚至是戴着有色眼镜的人，都无法怀疑的。这既是我们取得的重大成果，也是我们进一步做好工作的信心所在。历史证明了中国模式之成功，也将持续证明中国模式的成功。

常态化疫情防控以来，我们坚持“外防输入、内防反弹”，不断提升分区分级差异化精准防控水平，快速有效处置局部地区聚集性疫情，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，充分体现了我国防控疫情的坚实实力和强大能力，充分彰显了中国共产党的领导和我国社会主义制度的显著优势。

新的挑战面前，我们依然要发挥好我们的优势，持续做好各项工作，坚定中国模式抗疫的自信，坚定走好历史证明了的胜利路径。

第一就是坚持。在3月17日中央政治局常委会会议上，习近平总书记强调，坚持就是胜利。各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步动员起来，统一思想，坚定信心，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作。要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

行百里者半九十，胜利就在再坚持一下的努力中。越是疫情复杂，越要有坚持做好各项工作的信心、勇气和精神；越是挑战艰巨，越是我们工作得以取得更大成效、更大战果的时候。慎终如始，方得胜利。

第二是科学。要提高科学精准防控水平，不断优化疫情防控举措，加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关，使防控工作更有针对性。要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控 and 经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

疫情防控是一个整体，包含了多方面工作。既有疫情防控本身各方面工作，也包括了疫情防控与生产生活等多方面协调合力；既有不同时间点上各方面工作的轻重缓急安排，也有同一项工作在不同时空中力度大小的拿捏。着眼科学合理，因时而变、因地制宜，才能取得最佳效果、最优结果。

第三是同理。疫情防控是涉及国家运行的大事，更是涉及千家万户、直抵人心民情的细事，需要有设身处地的同理心。多从群众心理、生产生活实际出发，多考虑群众实际需求，多帮助群众解决实际困难。

近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。在这过程中要特别强调，保持群众正常生产生活平稳有序，做好生活必需品生产供应，保障好群众就医需求。人民至上、生命至上，是中国抗疫斗争的出发点和归结点，也是中国精神、中国力量、中国担当的原点。

第四是踏实。从严从实做好各方面工作，把工作要求真正落到实处、落到细处，是取得抗疫斗争新胜利的切实保证。

抗疫斗争已持续了两年多，我们的经验、应对方式都有了丰富的积累，但随着病毒的不断变异，新情况、新问题也不断出现。此时此刻，更需要我们把各项工作做得更实更到位。要加强组织领导，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。

没有一个春天不会到来，但灿烂的春天需要我们付出更多的努力。✎

